

К ВОПРОСУ О КРИМИНАЛИЗАЦИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ КОМПОНЕНТОВ КУРИТЕЛЬНЫХ СМЕСЕЙ

Трудно, пожалуй, найти тему, о которой бы писали больше – наркомания. На самом высоком уровне в большинстве стран мира эта проблема признана национальной угрозой. Председатель Совета Федерации Сергей Миронов Россия в своем послании отмечал, что: «Россия стала основным потребителем афганского героина. По разным данным, около 2-2,5 миллионов россиян являются наркозависимыми, причём две трети из них – молодёжь до 30 лет; 60% ВИЧ-инфицированных заразились через инъекционное употребление наркотиков. За каждой из этих цифр – боль и отчаяние людей, разрушенные семьи, личные трагедии. Наркозависимость – настоящий генетический террор, латентная деградация и постепенное уничтожение населения. Наркотизация становится проблемой не только нынешнего, но и будущих поколений»¹. Данные статистики схожи в одном: большинство наркозависимых – молодёжь. Правоприменительной практике известны абсолютно вопиющие случаи вовлечения в употребление наркотиков детей в возрасте от 8 лет! Самое опасное, думается, это существование ряда мифов относительно так называемых «легких» наркотиков. Один из таких мифов появился относительно недавно. В ряде городов нашей страны стали продавать так называемые курительные смеси – «спайсы», в состав которых входят вроде бы безобидные лекарственные травы – шалфей предсказателей, гавайская роза, голубой лотос и т.п. Каждый желающий мог приобрести их абсолютно свободно в любом подземном переходе, через Интернет или на рынке. Особой популярностью смеси пользовались у любителей курения кальяна. Учитывая, что курительные смеси продавались свободно, изначально никто и не подозревал, каковы будут последствия их употребления. Однако достаточно быстро стало понятно, что они вызывают состояние, аналогичное тому, которое принято называть наркотическим опьянением – галлюцинации, бред, сильное нервное возбуждение. В средствах массовой информации стали появляться сведения о том, что после употребления курительных смесей молодые люди вели себя неадекватно, выбрасывались из окон, проявляли агрессию.

Однако каким-либо образом изменить ситуацию правоохранительные органы не могли – продажа курительных смесей официально не была приравнена к противоправным действиям. Более того, они были официально сертифицированы на российском рынке. Хотя химический анализ последних позволял сделать вывод о том, что в их состав входят наркосодержащие компоненты. Ситуация, таким образом, настойчиво требовала решения. Совершенно четко стало понятно, что свободная

* Яковлева Наталья Григорьевна - к.ю.н., доцент кафедры уголовного права и процесса Тверского государственного университета

¹ Опубликовано: <http://www.mironov.ru/firstface/speeches/367.html>

продажа такого рода смесей может привести к глобальной наркотизации молодежи. Причин тому несколько. Во-первых, невысокая стоимость «спайсов», возможность свободного приобретения смесей в точках их продажи и в том числе их официальная сертификация.

Первый шаг на пути к запрету свободной продажи курительных смесей был сделан Главным государственным санитарным врачом Онищенко Г.Г., который своим Постановлением № 72 от 08.12.2009 г. «О мерах по пресечению оборота курительных смесей на территории Российской Федерации»¹ принял решение о запрете оборота на территории Российской Федерации курительных смесей, содержащих в составе шалфей предсказателей (*Salvia divinorum*), и (или) гавайскую розу (*Argyreia nervosa*), и (или) голубой лотос (*Nymphaea caerulea*). Однако окончательное решение о включении компонентов курительной смеси в список наркотических веществ было принято Правительством РФ 14 января 2010 г. в Постановлении № 1186 от 31.12.2009 г.² Уголовная ответственность предусмотрена за оборот такого рода веществ в крупном размере. Таким образом, Правительство Российской Федерации поставило точку в вопросе криминализации оборота курительных смесей на территории РФ. На основании вышеуказанного Постановления Правительства РФ уголовная ответственности грозит лицам, которые незаконно приобрели, перевезли, переслали или хранили от 10 растений шалфея предсказателей, гавайской розы, и (или) голубого лотоса. Уголовная ответственность наступает также в случае сбыта указанных растений от одной единицы. Теперь на такое решение должны соответствующим образом отреагировать законодатели и правоприменители. Представляется, правоприменители прежде всего. Проблема требует по возможности немедленного решения, так как курительные смеси, как, собственно, и любой так называемый «легкий» наркотик, вызывают привыкание и, как следствие, те, кто его употребляют, начинают переходить на более «тяжелые» наркотические средства. Думается, нет смысла опять говорить о проблеме роста числа наркозависимых, «омоложении» наркомании и т.п. Все и так предельно ясно.

Глава наркоконтроля В. Иванов, комментируя решение Правительства, подчеркнул: «будем работать по курительным смесям так же, как мы работаем по героину, синтетическим и другим наркотикам. Хотел бы подчеркнуть, что за реализацию курительных смесей, которые содержат запрещенные к распространению вещества, грозит уголовное преследование. Мы займемся этой темой серьезно»³. Вывод, который можно сделать на основании комментария В. Иванова: курительные смеси несут в себе такую же опасность, что и любые другие наркотические средства. Борьбаться надо, между тем, не только с их открытой продажей, но и с возможностью их реализации через Интернет: любой поисковый сайт предложит каждому желающему «спайсы» за умеренную цену, без каких-либо проблем.

¹ См.: Российская газета от 14.01.2009 г.

² См.: Российская газета от 15.01.2009 г.

³ Российская газета от 15.01.2009 г.